

(3) 果形不正：病枝條上的果實較小、畸形，以椪柑最明顯。正常的果實，由果頂部開始着色黃熟。病果則相反，果頂部仍保留綠色。此種現象，以椪柑最顯著，柳橙次之，桶柑則少此現象。

(4) 果汁無味：病果內的種子，發育失常或變褐色。果皮粗厚（文旦最明顯），果肉少，果汁少，糖度低而無味。果實比重輕。果實小，毫無商品價值。

(5) 柳橙果蒂部乾枯：未達成熟期的柳橙果實，早者自8月開始，果蒂、果梗乾枯，果實不能正常發育而落果。這種現象，以中南部的罹病柳橙樹最顯著而且很普遍。外觀正常的柳橙樹，如有果梗乾枯現象，可認為已感染立枯病。

#### (6) 和其他原因的區別：

① 天牛咬食枝條時，會發生葉片黃化、葉脈黃化、隆起及木栓化。檢查枝條，發現天牛咬食的環狀剝皮狀傷痕就可區別。

② 流膠病及褐腐病為害枝條或樹幹，也會引起葉片黃化。檢視枝條有無流膠，或樹幹有無腐爛，即可辨別。

③ 缺鋅或缺鐵等缺乏微量元素時，幾乎整株的很多枝條同時會發生。平常施用「鋅錳乃浦」（「大生



下面兩個是病果，果梗乾枯，提早變黃，停止生育。

M—45」）殺菌劑的果園，不會發生缺鋅症。立枯病是由1~2小枝條開始發病變黃，由此點很容易和缺鋅、缺鐵症區別。

④ 線虫病及根腐病為害的柑桔樹，呈現整株略有衰弱狀態，不會由1~2小枝條開始變黃。

## 荔枝膠虫 儘早防治

本省果樹膠虫原先自印度、泰國引進飼養，以供採取虫膠充為工業用品如油漆、電絕緣體等。後因塑膠工業崛起，膠虫失去經濟價值，而棄置果園任其自然繁殖蔓延，成為目前本省果樹重要害蟲之一。依據調查資料，在本省各地寄主範圍計有26科58種，被害面積高達4,000公頃以上。

膠虫雄性成虫能自由活動，雌虫終生固定於寄主上，雌雄交尾後產卵於膠殼下，並就地孵化。孵化的初齡若虫呈粗紅色，活動敏捷，可以爬行或藉其他因子如昆蟲、風力等分散傳播於各嫩枝處棲息。並以口器插入幼嫩枝條皮層內吸收營養液，為害果木，並固定其上。然後足及觸角逐漸退化，分泌白色臘質及紅色膠質，附着於枝條表皮上，致枝條上葉片逐漸變黃枯死脫落，形成枯枝狀況。白絮狀排泄物，不僅引發害虫如螞蟻等附着其上，藉風傳佈蔓延，同時誘發煤污病，使樹勢衰弱，植株生長、開花、結果受阻；受害嚴重者在3~5年間植株逐漸枯死，影響產量及品質至鉅。膠虫在本省1年發生兩世代，第1世代於

12月~3月間發生，請農友注意防治。

台中區農業改良場植物保護股提供下列防治方法，請農友參考實施：

(1) 荔枝膠虫防治應儘量在若虫固定前，即若虫尚未分泌黃色膠質的初齡期，施藥效果較佳。中部地區第1世代若虫期在1~2月，應儘早徹底防治。一般以44%「大滅松」或50%「撲滅松」乳劑1,000倍液，每隔7天施藥1次，連續2~3次。

(2) 經前項施藥後，仍有成虫出現時，應於防治若虫藥劑中再加入95%夏油150倍，混合噴射。

(3) 防治前徹底清園，如附有黃色硬厚膠體的越冬成虫枝條，應全部剪除集中燒燬，以杜絕虫源。

(4) 使用高壓動力噴霧機，使藥液能以霧狀均勻噴於膠虫寄生部位及幼嫩枝條上，發揮最大防治效果。

(5) 樹勢衰弱或果樹開花結果期，切勿混用夏油以免發生藥害。

(6) 噴射高大果樹時，應注意安全，以免發生中毒。  
。(台中區農業改良場提供)